Textaufgaben
	Das Übersetzen eines Textes in die mathematische Zeichensprache nennt man das Aufstellen von Gleichungen. Man muss also versuchen, aus dem gegebenen Text eine Gleichung aufzustellen. Wonach gefragt wird, bezeichnet man meist mit der Variablen x.


	
	e Zeichensprache 

Aufstellen von Gleichungen

e Variable, -n 

e Zahlenangabe, -n
e äquivalenzumformung, -en
	jelnyelv

egyenletek felállítása

változó, ismeretlen

számadat
ekvivalens átalakítás


Beim Lösen von Textaufgaben sind folgende Hinweise zu beachten:

1. Lese den Text mehrmals durch!
2. Überlege, wonach bei dieser Aufgabe gefragt wird! Wähle für diese Frage eine Variable, z.B. „x“!
3. Versuche aus den Zahlenangaben Terme zu bilden, die man gleichsetzen kann!
4. Löse die Gleichung durch äquivalenzumformungen!
5. Formuliere einen Antwortsatz!

6. Führe die Probe am Aufgabentext durch!
Ordne die Lösungsschritte zu!

Gleichung aufstellen, Probe am Aufgabentext durchführen, für die Frage eine Variable wählen, Gleichung lösen, aus den Zahlen- oder Größenangaben Terme bilden, Angaben notieren

Ein Vater gräbt seinen Garten alleine in 3,5 Stunden um, sein Sohn in 6 Stunden. Wie viel Zeit brauchen sie um den Garten umzugraben, wenn sie beide gleichzeitig daran arbeiten?

	
	Vater allein: 3,5 Stunden
Sohn allein:    6 Stunden

	
	Zusammen:    x Stunden

	
	Vater allein in einer Stunde: 
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Sohn allein in einer Stunde:   
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Vater allein in x Stunden:    
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Sohn allein in x Stunden:      
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	x = 2,21 Stunden

	
	Vater: 
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Sohn:  
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	Wenn sie beide gleichzeitig daran arbeiten, sind sie in 2,21 Stunden fertig.


	Ergänze den Text in der zweiten Spalte!

	Multipliziert man den dritten Teil einer Anzahl Schrauben mit 7 und subtrahiert davon 9, so erhält man 145. Wie viele Schrauben sind vorhanden?

	Lösung:
x: gesuchte Zahl

[image: image9.wmf]3

x



[image: image10.wmf]7

3

x

×



[image: image11.wmf]145

9

7

3

x

=

-

×




          
           x = 66

	
Es sind ……… Schrauben vorhanden.
Man soll den ……….. Teil der Schrauben bilden.
Der …….. Teil der Schrauben soll 
mit ……… multipliziert werden.

Subtrahiert man davon …….., so erhält man ……..

Die Lösung dieser Gleichung ergibt die Anzahl der vorhandenen Schrauben.

Es sind ………. Schrauben vorhanden.


	Verbinde die richtigen Lösungsschritte!
	

	Die Zahl 279 soll so in zwei Summanden zerlegt werden, dass bei Division des einen Summanden durch 4 und des anderen Summanden durch 7 die Summe der Quotienten gleich 57 ist. Berechnen Sie die beiden Summanden.

	Lösung:
x:                             1. Summand der Zahl


279 – x:                  2. Summand der Zahl
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  Gleichung


x = 160                  1. Summand


279 – 160 = 119    2. Summand

Probe: 160 + 119 = 279
	
Die Summe beider Quotienten ist gleich 57.

Der zweite Summand soll durch 7 dividiert werden.

Der zweite Summand der Zahl lässt sich aus der Beziehung 279 – x leicht berechnen.

Der erste Summand der Zahl ist 160.

Hat man den ersten Summanden x genannt, so muss der zweite Summand 279 – x heißen.

Man soll Probe durchführen.

Den ersten Summanden der Zahl nennt man x. 

Die Lösungsmenge der so entstandenen Gleichung wird durch Äquivalenzumformungen bestimmt.

Der erste Summand soll durch 4 dividiert werden.


Für Anhang

Welche Aufgabe kann man mit der folgenden Gleichung lösen?
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3x + 5 = 11

a) Ich hatte 5 Äpfel. Dann habe ich von Eva, Kathi und Julia jeweils gleich viele Äpfel bekommen. Jetzt habe ich insgesamt 11 Äpfel. Wie viele Äpfel hat mir jedes Mädchen gegeben? 

b) [image: image16.png]


Es gibt im Stall 5 Pferde und einige Enten. Insgesamt haben sie 24 Beine. Wie viele Enten sind im Stall? 
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c) Eine Torte besteht aus 11 Stücken. Garfield hat Geburtstag, und er isst 3 Stück. Den Rest verteilt er unter seinen 5 Freunden. Wie viele Stücke bekommt ein Freund von Garfield? 

d) [image: image18.jpg]


In einem Viereck sind 3 Seiten gleich lang, die vierte Seite ist 5 cm lang. Der Umfang des Vierecks beträgt 11 cm. Wie lang (in cm) sind die gleich langen Seiten?

e) Ich habe mir eine Zahl ausgedacht. Das Dreifache der Zahl ist um fünf kleiner, als elf. Wie heißt die Zahl?

f) [image: image19.jpg]


Giselle ist fünf Jahre alt. Ihre kleine Schwester wacht dreimal pro Nacht auf und schreit. Die Beiden essen am Morgen insgesamt 11 Pfannkuchen zum Frühstück. Wie viele Pfannkuchen sollte die kleine Schwester zu Abend essen, damit sie die ganze Nacht durch schläft? 

g) [image: image20.jpg]


In den Sommerferien habe ich eine Woche lang gearbeitet und Geld verdient. Am Montag habe ich Zeitungen ausgeliefert. Am Dienstag habe ich den Hund einer alten Dame Gassi geführt und dafür fünf Euro bekommen. Am Mittwoch habe ich mich erholt, am Donnerstag wieder Zeitungen geliefert und am Freitag auch. Am Wochenende habe ich natürlich nicht gearbeitet. Insgesamt habe ich 11 Euro verdient. Wie viel Euro habe ich für das Ausliefern der Zeitungen pro Tag bekommen? 
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